信阳市教育体育局

签发人: 林长

办理结果: A

对市六届人大二次会议 第 062 号建议的答复

刘文斌代表:

您提出的关于"多措并举减少未成年人违法犯罪行为"的建议已 收悉。经信阳市教育体育局研究办理,现答复如下:

一、工作开展情况

目前,全市有各级各类学校 2865 所,在校生 157.8 万人,系统大,人数多,战线长,积极主动预防未成年人违法犯罪工作,是我们义不容辞的责任。为全面贯彻执行国家、省、市关于未成年人保护工作部署,推动预防未成年人犯罪工作,创建平安稳定的校园环境,信阳市教育体育局根据不同时期及目标要点,定期研判新情况、研究新措施、运用新抓手,扎实推进预防未成年人违法犯罪工作。

- (一)以"一个小组"为依托,进一步强化责任落实。依托"信阳市未成年人保护工作领导小组",信阳市教育体育局积极发挥领导小组成员单位作用。根据职责分工,强调岗位职责,明确整改措施,形成工作闭环。同时,利用学校综治安全目标管理考评和"平安校园"考评落实相关部门、学校责任,确保未成年学生教育管理落到实处。
- (二)以"两个协作"为抓手,进一步强化联管联控。一是部门协作,联动管理。教育部门积极落实最高检"一号检察建议"相关工作,强化校园安全管理、严格教职工入职查询和资格审查、规范教职

员工队伍管理,加强学生法治教育、安全教育和青少年健康教育,引导学生学法守法懂法,提高安全防范意识,未成年人成长环境进一步优化。此外,会同市公安局开展校园周边交通安全整治,会同市市场监管局不定期对学校及校园周边开展联合检查,及时清查出租房屋、小商店等容易滋生犯罪的重点区域,整治校园周边环境;会同市委网信办加强网络信息监管,依法处置属地非法网站,清除淫秽、暴力、低俗等危害未成年人健康成长的网上信息,净化网络环境。二是家校协作,形成合力。印发《防性侵告家长书》《加强未成年人保护致全市中小学生家长的一封信》、寒暑假期间,推出以防溺水、消防、交通、食品、心理健康教育等为主题的"美好生活看信阳 平安假期我陪伴"系列专题节目。通过家长会、家访、一封信等形式提醒告知家长履行好监护责任,通过加强与学生的家长联系,及时了解学生思想动态和朋友圈等社会交往情况,调动家长与学校形成合力,共同加强学生的教育管理,防止参与违法犯罪活动。

(三) 以"三个教育"为重点、进一步加大教育力度。一是安全 教育再巩固。严格落实每学年安全教育课小学不少于 12 课时、中学不 少于14课时要求,推进生命教育、挫折教育等进教材、进课堂、进头 脑。以"全市安全日"为契机,常态化组织全市中小学、幼儿园开展 各项安全应急演练,今年以来、全市教体系统开展疫情防控、消防、 防震、反恐、一键式报警、防汛等各类应急演练活动 15000 多场次。 二是法治教育再深入。已连续组织开展八届"宪法卫士"传递活动, 全市共有 70 多万名中小学生在教育部普法网上进行注册学习, 近 50 万名学生参加了竞赛答题;组织开展了国家宪法日"宪法晨读"活动, 全市共有1700余所中小学校参加,参与学生近80万人。与市禁毒委 联合开展毒品预防教育,极大提高了师生的法治安全意识。对全市新 招特岗教师、新招聘教师和提拔的学校领导及在岗骨干教师,进行法 治教育安全培训, 共培训校长、教师近 2300 人。认真开展了法治副校 长(辅导员)送法进校园活动,全市法治副校长和法治辅导员到校为 师生开展法治知识讲座近千场次。协调检察、法院、司法、公安等部 门,持续推进"法治进校园",组织"法治副校长"、检察官、警官、

志愿者等深入学校开展主题宣讲活动,通过法治讲座、模拟法庭、法治辩论赛、法治主题班会等多形式开展普法活动,持续开展以防性侵、防暴力侵害为重点的安全教育,提升学生自我防范意识和防护能力。三是心理健康教育再推进。组织心理健康教育专家录制推送公益微课,通过网络平台开展专题直播。市未成年人心理健康辅导中心开展了"呵护心灵 同心战疫"心理热线活动,24 小时为学生提供心理援助。组织开展全市心理健康教育筛查活动,对重点学生建立台账,实行动态跟踪管理。印发全市中小学心理辅导室建设实施方案,把阵地建设和作用发挥纳入平安校园建设考评。

(四)以"四个机制"为突破、进一步强化长效治理。一是校园 安全管理规范化。先后研究、制定《信阳市加强预防性侵害学生工作 实施方案》《信阳市防范中小学生欺凌专项治理实施方案》《信阳市预 防未成年人溺水工作实施方案》《信阳市校园周边环境综合治理专项行 动实施方案》等制度机制,建立未成年人学生保护、欺凌防控和预防 性侵害性骚扰等工作制度,落实教职员工准入查询性侵违法犯罪信息 制度,建立健全校园、校车安全保障机制和突发事件应急预案。联合 市委政法委、市公安局开展"护校安园"专项行动,扎实推进中小学 幼儿园学校安全防范建设三年行动提升计划,中小学幼儿园封闭式管 理全覆盖,加强人防、技防水平,严格出入校登记管理,加强重点时 段、地段巡逻管控力度,全面提升全市各级各类学校安全防范建设整 体水平。按照全方位、全覆盖、全要素的要求,以消防、食品、校车、 校舍、校园周边治理和疫情防控安全为重点,在全市学校开展安全隐 患排查整治攻坚行动,实现校园安全管理规范化。二是预防性侵防欺 凌系统化。联合市委政法委、市检察院、市妇联开展预防性侵未成年 人工作, 指导中小学校、幼儿园教职员工树立强制报告意识, 发现未 成年人受到家庭监护侵害和有可能被性侵的情况强制报告。联合市平 安建设领导小组制定开展校园欺凌专项整治工作方案,强化校园欺凌 问题线索摸排及调查处置,提前做好预防、化解工作;加强预防校园欺 凌主题教育,提升未成年学生防范意识和法治意识;深化重点未成年学 生关爱帮扶,加强在册学生管理,防止学生出现"无人管、无人问、

无人知"的状态,重点关爱帮扶有不良行为、学校难以管教、处于违 法边缘等未成年学生群体;加强高危未成年学生临界预防,通过心理行 为矫治、法治教育、帮教训诫等措施,组织学校行政人员、班主任、 骨干教师参与特殊群体学生教育帮扶工作,保持与监护人的经常性联 系, 开展全方位的教育、处置工作。三是防范极端事件制度化。认真 贯彻落实《信阳市防范学生极端事件推进措施》,有序组织开展学生心 理健康测评, 加强学生心理健康教育, 在春季开学校园安全检查中重 点检查了学校心理咨询室、心理健康老师配备、心理健康筛查等各种 开展情况。建立健全留守儿童、单亲家庭儿童、心理障碍儿童"三项 清单",分类统计、科学施策,有效实施心理危机干预。针对中考、高 考即将到来, 密切关注面临升学压力的初三高三学生的心理变化, 及 时与父母及监护人保持沟通联系,给予更多的关心关爱,加强心理疏 导,尽全力防范因心理问题等原因出现的未成年人极端事件。四是校 园周边环境治理常态化。会同有关部门做好留守、困境儿童关爱帮扶、 突发事件应急管理、校园周边综合治理、卫生保健等工作。印发《信 阳市中小学校园周边环境综合治理专项行动实施方案》,建立健全校园 及周边环境综合治理工作联系协调机制,市平安办负责总体协调调度, 市教育体育局牵头组织专项行动实施,市公安局、市市场监管局、市 文化广电和旅游局、市卫健委等校园周边环境综合治理专项组成员单 位各司其职, 主动作为, 相互配合, 加强对校园周边环境进行整治, 严厉打击各种侵害师生人身安全的违法犯罪活动,及时整治影响校园 周边环境的突出问题,消除安全隐患,努力营造优良、健康、文明、 安定的教育教学环境, 为构建平安校园提供保障。

二、下一步工作打算

(一)提高家庭教育指导质量。推进落实《中华人民共和国家庭教育促进法》,广泛开展宣传教育活动,增强家庭教育指导工作的实效性,积极营造重视家庭教育的社会氛围。切实加强乡镇、村居、学校的三级家庭教育组织网络建设,强化家庭教育指导队伍建设,使家庭教育工作向科学化、社会化、规范化方向发展。进一步提高各类家长学校、家长活动质量,大力普及科学的家庭教育知识,促进家长提高

自身素质,营造良好的家庭氛围,保障未成年人身心健康成长。

- (二) 提升法治安全教育实效。协调司法部门, 重点开展法治教 育、安全教育、心理健康教育、生命教育、挫折教育等,围绕重要时 间节点和重点时段, 广泛开展预防溺水、性侵害、校园欺凌、网络沉 迷、暴恐等方面的安全教育,以"全市安全日"(每月最后一周星期一) 为契机,开展各项安全预案应急演练,不断提高师生安全防范意识、 自救自护技能和应急处置能力。
- (三)强化部门协调联动机制。积极协调各相关职能部门及群团 组织部门群策群力,强化部门联动,积极整合资源,筑牢未成年人保 护屏障。协调配合民政、团县委、妇联多部门联合开展对单亲留守青 少年身心关爱走访活动、社会对未成年人犯罪的引导,实现对未成年 人犯罪的有效预防。配合司法部门,落实抓好未成年人法治教育;会 同关工委、妇联等设立家庭教育指导站,让"依法带娃"成为家长必 修课。积极协调配合公安和市场监管部门定期督导检查开展执法行动, 净化校园周边环境,减少网吧,游戏室对未成年人的不良影响。不断 完善共建家庭、学校、社会未成年人保护支持体系,为未成年人健康 成长保驾护航。

衷心感谢您对信阳市教育体育事业的关心支持,欢迎您继续对我 们的工作给予监督和指导。

主办单位: 信阳市教育体育局, 联系人: 蒋锐, 联系电话: 6206968。

2024年7月2日

抄送: 市人大选工委(2份), 市政府督查室(1份)。

信阳市教育体育局办公室 主动公开

2024年7月2日印发